

ఆయనొక 'గతితార్కిక' భూగోళం



ప్రపంచ గమనాన్నే సరిచేసిన గతితార్కిక భౌతికవాదానికి అతడు నిలువుటద్దం. నమ్మిన సిద్ధాంతం పట్ల నిబద్ధత, చెప్పే మాటల్లో ఖచ్చితత్వం, సామాన్యుల్లో కలిసేందుకు తాపత్రయం ఇదంతా కలగలిపిన రూపమే ఆకస్మికంగా మృతి చెందిన పౌరహక్కుల నేత బాలగోపాల్. అతనికి వరంగల్ జిల్లాతో ఎనలేని అనుబంధం ఉంది.

రాజన్న విద్యారణ్యపురి

బహుశ రెండు దశాబ్దాల క్రితం విప్లవ ఉద్యమం నగరంలోని ఒక కళాశాలలో పురుడు పోసుకోగా ఆ భావాజాలాన్ని, ఆ ఉద్యమ పంథాను, దానికి నేతృత్వం వహించిన వారిని బహుశ ప్రపంచానికి పరిచయం చేసిన వ్యక్తి బాలగోపాల్ అనే దానికి నిదర్శనాలు అనేకం. రాయలసీమ జిల్లాలో జన్మించిన ఆయన అనూహ్యంగా వరం గల్లో విద్యాభ్యాసం ఆపై కాకతీయ విశ్వవిద్యాలయంలో ఉద్యోగంతో ఇక్కడే కొన్నేళ్ళు ఉండాల్సి రావడంతో ఇక్కడ అప్పటికే వేళ్ళానుకుంటున్న విప్లవోద్యమంతో అతనికి ఏర్పడిన పరిచయం అతడు ఇతరులతో పెంచుకున్న అనుబంధం ఇప్పుడు వారంతా ఆయనొక గతితార్కిక భూగోళం అంటూ అతనితో గల అనుబంధాన్ని నెమరు వేసుకుంటున్నారు. ప్రధానంగా కాకతీయ విశ్వవిద్యాలయంలో అధ్యాపకులుగా ఉన్న కాలంలో తక్కువగా మాట్లాడుతూ ఎక్కువగా ఆలోచిస్తూ ఎప్పుడూ ఆశావాదంతో సమాజ నిర్మాణం గూర్చే మాట్లాడే ఆయన ప్రతిభ, మేధాశక్తిని అనుసరించడంలో ఆయనకు ఆయనే సాటియని వారంటున్నారు. మ్యాథమెటిక్స్ విభాగం నుండి వచ్చిన వారు కావడంతో ఎప్పుడూ అతని ఆలోచన ప్రపంచ భౌగోళిక, రాజకీయ పరిణామాలపై అన్వేష పూరితంగా ఉండడమే కాక విశ్వవిద్యాలయ స్థాయిలో విశాల దృక్పథంతో జరిగే ప్రతి చర్చలో అతడు ఖచ్చితత్వం కొరకు పట్టుబట్టేవాడని పలువురు సామాజిక శాస్త్రాల సహచర అధ్యాపకులు గుర్తు చేసుకుంటున్నారు. విప్లవ భావాజాలాన్ని ఆకలింపుచే సుకోవడం వరకే ఎదిగిన ఆయన ప్రజాబాహుళ్యంతో సంబంధాలను పెంచుకునే దిశలో దాదాపు 1991లో హన్మకొండ ప్రకాశ్ రెడ్డి నగర్ ప్రాంతంలో జరిగిన రైతు కూలీ సంఘం మహాసభలో మొదటిసారిగా విప్లవోపన్యాసం చేసినట్లు పలువురు గుర్తు చేసుకుంటున్నారు. అశేష జనవాహినిలో విప్లవ పాఠాలు ప్రారంభించిన పద్దతి ఆ రోజుల్లోనే బాలగోపాల్ ఒక 'విప్లవ పాఠ్యాంశం' అనే ప్రచారం జరిగినట్లు వారంటున్నారు. పౌరహక్కుల ఉద్యమంలో వివిధ దశలను దాటుతూ మానవ హక్కుల వేదికకు మరలిన తరువాత కూడా ఆయన తరచూ జిల్లా కేంద్రానికి వస్తూ అనేక ప్రజాసంఘాల వేదికలపై ప్రసంగించడం ఆనవాయితీగా కొనసాగుతూ ఆ మాటలన్ని సిద్ధాంత దౌంతరలుగా ఉండేవేనని పలువురు సీనియర్ పాత్రికేయులు కూడా నేటికీ విశ్లేషించుకుంటున్నారు. పౌరహక్కుల వేదిక నుండి సిద్ధాంత వైరుధ్యంతో హక్కుల వేదికకు మారిన బాలగోపాల్ ఆ తరువాత విశ్వవిద్యాలయంతో అనుబంధం ఉన్నప్పటికీ పెద్దగా విశ్వవిద్యాలయంలో జరిగే సదస్సుల్లో అతడు పాల్గొనలేకపోయాడు. అయితే విశ్వవిద్యాలయం మహిళా అధ్యయన కేంద్రం ఆధ్వర్యంలో గత సంవత్సరం ఏప్రిల్ నెలలో పిజి కళాశాలలో బిబి కోశాంబితత్వంపై చేసిన ప్రసంగం ఆ తరువాత 2008 మార్చిలో అదే విభాగం నిర్వహించిన జాతీయ సదస్సులో పాల్గొని చెరుకు రైతులు ఎదుర్కొంటున్న సమస్యలపై అతడు చేసిన సిద్ధాంత ప్రసంగం మినహాయితీ క్రమంగా ప్రొఫెసర్ బాలగోపాల్ విశ్వవిద్యాలయం నుండి తన పరిధిని తగ్గించుకొని పూర్తిగా ప్రజాసంఘాలు జిల్లా కేంద్రంలో నిర్వహించే సదస్సుల్లోనే అధికంగా పాలుపంచుకునే వారు.

